

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru mesarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru se-oare publicare.

Nr. 3327. Scol.

Notă.

Venerabilul sinod arhidieceșan în sesiunea din anul curinte sub Nr. prot. 110 a aflat a admite cartea „Elemente de istoria naturală cursul II” de Dr. D. P. Barcianu ca manual pentru scoalele populare din arhidieceșă, ceea ce se aduce la cunoștința tuturor organelor noastre scolare.

Din ședința consistoriului arhidieceșan ținută în Sibiu la 26 Iuliu 1884.

Nr. 3328 Scol.

Notă.

Venerabilul sinod arhidieceșan în sesiunea din anul curinte sub Nr. prot. 111 a aflat a admite ca manual în scoalele populare din arhidieceșă următoarea carte: „Noua metodă practică pentru a învăța cu înlesnire limba germană cursul I, II, III după F. Ahn” de M. Rudinescu, ceea ce prin aceasta se aduce la cunoștința tuturor organelor noastre scolare.

Din ședința consistoriului arhidieceșan ținută în Sibiu la 26 Iuliu 1884.

Nr. 3332. Scol.

Notă.

Venerabilul sinod arhidieceșan în sesiunea din 1884 sub Nr. prot. 115 a aflat a admite ca manual în scoalele populare din arhidieceșă cartea:

„Curs metodic de istoria naturală pentru scoalele populare” de Ipolit Ilasievici, Partea I. Brașov 1882, ceea ce prin aceasta se aduce la cunoștința tuturor organelor noastre scolare.

Din ședința consistoriului arhidieceșan ținută în Sibiu la 26 August 1884.

Sibiu, în 8/20 August 1884.

De vre-o 5 zile în pacinicul nostru oraș festivități splendide se succed una alteia. Strădele orașului gem sub mulțimea oamenilor îmbrăcați în haine de sărbătoare, bisericile și localitățile publice pentru arte resună de glasuri omenești și al instrumentelor inventate pentru a exprima perfectă armonie în arte. Pretutindenea fețe vesele, pretutindenea bucurie.

Sasii din Transilvania și serbează aniversarea a 700 de ani dela venirea lor aici. În onoarea acestei zile ei au arangiat o serie întreagă de festivități, reprezentanți din toate părțile au sosit aici la Sibiu, ca cu frații din Sibiu, cu frații lor din Ardeal, ruși din trupul mării națiuni germane acum a 700 de ani să serbeze împreună alipirea lor la trupul mamă, care li-a dat existența, și alipirea la statul, care ani 700 la număr i-a adăpostit și prin multe și feliurite căi și mijloace le-a făcut și posibilă, dar totodată și ușoară existența.

Bucuria fraților sasi e generală, și noi dăm fidelă expresiune sentimentelor noastre de afecțiune conglăsuind cu frații sasi în bucuria generală.

E frumos și nobil a-ți revoca în memorie trecutul, căci el regulează viitorul. E fericit, de trei ori fericit, poporul, care reprivind în trecutul seu, află tot grădini din paradis, în cari a domnit perfectă armonie, perfectă bunăstare, perfectă îndestulare a oamenilor. Sasii din Transilvania au un glorios trecut la spatele lor. Venirea lor a avut scopul de a planta civilizațiune în aceste locuri situate la spatele Orientului. Misiunea lor era frumoasă, și și mai frumoasă pozițiunea, ce prin legi li s'a asigurat lor aici.

Și sasii s'au pus pe lucru. Popor laborios după cum este el, în puțină vreme din păduri selbatice cu arbori seculari, în cari până atunci nu se tocise secure aplicată de mână omenească, el făcură agrii roditori, pe agri zidiră cetăți puternice, cari în timpuri grele — și timpurile grele pre atunci și de și ca fortună se descărcău pe capetele pacinicilor muncitori — în timpuri grele și acum, le erau

scutul și apărarea lor. Cu cultura pământului a mers paralel cultura industriei și a comerțului.

Cu chipul acesta sasii deveniră un puternic factor în organismul statului, și ei erau privilegiați și ajutați în împlinirea misiunii lor, de care erau conșcii, și pre care cu demnitate și-au împlinit'o.

Ani preste ani trecură, și sasii și continuau în pace activitatea lor. Ani preste ani cu timpul fac deci de ani, deci de ani preste deci de ani fac sute de ani. Am ajuns la anul 700 dela venirea sasilor aici, și noi și acuma vedem că sasul este aici, și și continuă activitatea sa ca popor model în activitate, model în cruțare.

Ani 700 sasul tot ca sas a existat aici, și el și astăzi este sas. Și sas fiind el, o nobilă ramură din puternicul trunchiu german, ce era mai natural decât, ca el serbătorind aniversarea a 700 de ani dela venirea sa aici, aceasta să o serbeze cu ființa sa dăruită de Dumnezeu și în calitatea sa de ce la făcut să fie situația politică în care ne aflăm. Pentru noi, și credem și pentru fiecare om cu mintea și inima la loc, astăzi, la anul Domnului 1884, Sasul din Transilvania este cetățean al statului, cetățean al Ungariei. Aceasta ca cetățean. Însă sasul este sas, și sas fiind el, este totodată un nobil surcel al falnicei tulpine germane. Este deci german. Aceste două calități ale sasului fac ființa lui ca om și cetățean, și mintea sănătoasă alt cum nu și poate închipi astăzi pe sasul din Transilvania.

Prin urmare serbătorind sasii a 700 aniversare a venirii lor, dau dovadă, că sînt ceia ce sînt, adecă cetățeni ai Ungariei și sași.

Cap de o structură unică în felul ei și perfidie de jidan se recere spre a ajunge la postulatul, că astăzi în Ungaria sasul numai este sas, și să binevențezi o serbare numai atunci, dacă ea se va desbrăca de firea dată omului de bunul Dumnezeu. Teorii politice scrințite produc de multe ori confuzie în capul omului, și dacă considerăm și calculul făcut cu consecuența poporului ales din testamentul vechiu, ușor te poți resturna în abis, de unde cu greu te mai urci cu viața în oase.

Salutăm din adîncul inimei festivitățile arangiate de compatrioții sași în amintirea venirii lor aici. Un popor, ce nu și uită de trecutul seu, are viitoriu, și nu trebuie să se teamă că steaua sa va apune.

Salutăm pe compatrioții sasi pentru fericita situație a lor din trecut, la care cu inimă plină de bucurie și plăcere privește toată suflarea săsească. Starea lor privilegiată în multe cazuri a fost dănuoasă neamului nostru. Însă noi preste trecut, cât privește această parte a istoriei, am aruncat velul gros al uitării.

Salutăm pe compatrioții sasi, căci serbarea lor le revoacă în memorie zile senine, în aceste zile furtunoase de aji. Și i salutăm din inimă, căci tot anul acesta este, care ne revoacă și nouă în memorie începutul deșteptării românilor din cruda și întunecoasă noapte a sclăviei. Când va veni rîndul la noi, vom avea poate să întimpinăm și noi, ceea ce ei astăzi au întimpinat, însă asemenea lor și noi vom serba, în cazul estrem în adîncul inimilor noastre, vom serba ca cetățeni loiali, poate cei mai loiali ai statului, și ca români cari am înfruntat în trecut toate vijeliile legate de furtunoasa sclavie, înfruntăm și astăzi toate furtunile ridicate asupra noastră pentru cuvîntul că suntem ceia ce am fost, și firm, nestrămutat voim să fim, ceia ce suntem astăzi.

Curentul bolnăvicios domnitoriu aji în statul nostru, ca toate curentele nenaturale, va trece, ceriul se va însenina, frumosul soare al egalității, dreptății și frățietății va străluci în toată splendoarea pe pământul patriei noastre, din el va isvori lumină și căldură, și ele vor produce iubirea, care ne va contopi pe toți ca fii egali în giurul tronului sacrat al Preabunului nostru împărat.

Salutările noastre sincere fraților sasi în mijlocul festivităților lor!

Revista politică.

Dina onomastică a Maiestății Sale împăratului și regelui nostru Francisc Iosif I. fu serbată pretutindinea cu mare însuflețire. Gloriosul nostru monarch s'a putut convinge și cu această ocaziune despre loialitatea supușilor sei față cu sacra persoană maiestatică și curtea domnitoare.

Ministrul nostru de esterne și-a prelungit cu o și petrecerea la principele Bismarck în Varzin. Aceasta s'a întemplat la cererea proprie a cancelarului Germaniei de a putea serba la un loc cu reprezentantul monarhiei noastre onomastica domnitorului nostru.

Despre conferările dintre acești doi diplomați se scriu multe versiuni. Se dice că s'a vorbit și despre politica egipteană, și prezența plenipotențiatului german din Egypt dă oarecare probabilitate acestei versiuni. Se mai dice și aceea, că după întrevederea acestor diplomați va avea loc o întrevedere a țarului Rusiei cu bătrânul împărat al Germaniei, și prin aceasta alianța din centrul Europei va căpăta o mai mare consistență.

După cum este sciut Anglia a mulțamit Italiei pentru ținuta ei în conferența dela Londra privitoare la regularea Egiptului. Aceasta împrejurare s'a interpretat, ca și când ea ar fi slăbit legăturile Italiei cu cele două mari puteri aliate din centrul Europei. Spre a slăbi această credință vine principele Bismarck și prin o epistolă adresată ministrului Italian Mancini și exprimă și el satisfacțiunea cu politica egipteană urmărită de Italia la conferența din Londra.

Scopul urmărit de rafinatul diplomat s'a ajuns. Lumea nu se mai indoiesce în durabilitatea alianței întreite. Din contră după scirile mai proaspete și Rusia va intra în alianța aceasta. Cu chipul acesta se va asigura pacea europeană, despre care atât s'a vorbit în timpul din urmă.

Călătoria regelui României Carol la Belgrad se va întempla la 30 August a. c. st. n. Strălucitul oaspe va sosi acolo cu corabia Stefan cel mare careia va premerge vasul Grivița. Petrecerea în Belgrad va ținea 2 zile. Pentru primirea înaltului oaspe s'au făcut mari pregătiri, singur orașul Belgrad a votat 10,000 lei pentru acest scop.

Reacțiunea în Belgia s'a început cu totdeădinsul. Ministeriul a prezentat camerei proiectul de lege pentru modificarea legii actuale. Din acest incident liberalii au ținut congres la 18 August a. c. și au decis a protesta contra proiectului guvernului. La cas de primire din partea camerei o deputațiune va solicita la rege reprobarea proiectului.

Sesiunea anuală a Asociațiunii transilvane.

Orăștie 6/18 August 1884.

Domnule Redactor! Cu inima plină de mângâiere ve scriu unele și altele despre sesiunea din estan a Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român. Da, cu inima plină de mângâiere, căci eu ve voi scrie de aici lucruri bune și folositoare, de cari nu prea avem de înregistrat în comitatul Hunedoarei. Ve voi scrie despre lucruri privitoare la literatura și cultura poporului român, și eu cred că la auzul și vederea celor petrecute aici în Orăștie rară va fi inima acelui român, care nu va tresări de bucurie. Me mai bucur și pentru cuvîntul că sunt și dispensat și totodată și oprit a me amesteca în politică.

Voiu începe deci intrînd în medias res.

Conform programei activitatea din estan a Asociațiunii transilvane s'a inaugurat cu oficiul divin celebrat în biserică gr. or. de aici. Biserica este spațioasă încât numeroșii oaspeți au putut asculta cu evlavie rugăciunile îndreptate către ceriu.

După terminarea oficiului divin dl director seminarial Ioan Hannia a deslușit în câte-va cuvinte potrivite poporului motivul din care s'a adunat inteligența română la Orăștie. Purcedînd din cuvînt

